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последното произведение — 
Концерт за оркестър от Краси 
мир Кюркчийски. Това е 'твор
ба, в която избраната форма 
на съпоставяне между солира 
щи групи, отделни инструмен
ти и целия оркестър дава бо 
тачи възможности за мнбгооб-

УВЕРТЮРАТА
НА XIX МАРТЕНСКИ 
МУЗИКАЛНИ ДНИ

Голямото посвещение на 
XIX Мартенски музикални дни
— 35-годишннната на Девето 
септемврийската революция, 
бе достойно защитено още с 
първия концерт. Симфонич
ният оркестър на Русенската 
държавна филхармония изпъл 
ни творби от български ком
позитори, с ярко налагаща се 
индивидуалност и творчески 
напорел. Филип Кутев, Лазар 
Николов и Красимир Кюркчнй. 
ски, всеки по своему преосмис 
лил и пресъздал вълненията на 
българите; в годините на ■со
циалистическите преобразова
ния. бяха представени съответ 
но с кантатата „Девети септем 
ври“, Концерт за пиано и ор 
кестър и Концерт за . оркестър
— три произведения, носещи 
чувствителността на три раз
лични поколения.

Кантатата „Девети септем
ври" е вдъхновен израз на ре 
волюционния патос след побе 
дата, на скръбните спомени по 
свидните жертви, на вярата в 
утрешния, ден. Тази образност 
бе търсена от диригента- Алнпи 
Найденов и изисквана от ор
кестъра и хоровата капела „Св. 
Обретенов“, - но беше разкрита 
в мащабите на плакатна фрес 
ка. Подобно тълкуване, заши 
тено от изпълнителите и солнс 
тите Кина Леонова, Румяна 
Начева и Красимир Михайлов, 
конто се справиха успешно със 
задачите си, има ’ редица поло 
жители и страни, но все па.к на 
малява' дълбочината на лирйч 
ните внушения. А в творбата 
те допълват многообразието на 
големия патос от революция
та, на чувствата, породени от 
нея, обогатяват пълнокръвието 
на композиторската идея. Пла 
катността в изпълнението лове 
де и до преситен, но не винаги 
овладян и балансиран звук, 
до по-едри музикално образни 
сфери, в които прецизността в 

музицирането отстъпи на по-за 
ден план.

Концертът за пиано и оркес 
гър от Лазар Николов отвсж 
да слушателя в друга посока 
на музикално възприятие. Ху
дожествената идея се развива 
под строгия контрол на компо 
зиторското мислене п подобно 
на Брехтовото „дистанциране" 
апелира към публиката да сле 
ди развитието на образите ка 
тб страничен наблюдател, без 
да изживява, а да ос^йсля. Му 
зикалното. изграждане се осъ
ществява чрез точно разчетени 
съпоставки: ‘в първата част 
между увличащо движение и 
лирични размисли, върху кои
то действува упорита, дос
татъчно натрапчива идея; във 
втората — между съзерцаваме 
то на драматични изживява
ния и разгърнати вътрешни 
философски монолози, за да 
се достигне в третата част до 
увличащ непрекъснат ритъм 
на токатата, който покорява 
всички образни сфери в едно об 
що движение, малко отвлече
но в стихията си, но с непре
клонен устрем към целта. Всич
ко ТоЬа би могло да се прие. 
ме като някакъв израз на тър 
сене и намиране на път, кога 
то се решават душевните кон 
фликти у новия човек, . пречу 
пени през индивидуалността на 
Лазар Николов.

Всестранно вникнал в същ
ността на концерта и намерил 
необходимата отзивчивост от 
страна на .диригента, з. а. Ни
колай Евров с много разбира 
не и усет за особения стил на 
композитора пресъздаде логи 
ката в развитието на музикал 
ната мисъл. Точността, прециз 
ността и безупречната техника 
на пианиста бяха лостовете за 
осъществяването на интерпре- 
таторскитг. му решения.

Истинско духовно удовле
творение получи публиката ог 

разно в нюансираното на музи 
калните образи. Увличаща и 
вълнуваща е основната идея в 
произведението — вечността н 
непреходността на българския 
дух. Дали народностното свето 
усещане ще се прояви в хай
душкия порив, обобщен от ип 
тонациите на „Пиленце пее и 
говори", или в любовта към 
родината, дали ще се обагря 
от трагичните моменти в теж
ката историческа съдба на на 
рода ни, или от упоритостта, 
вплетена в ритмите на „Днлма 
но Дилберо", всичко това струи, 
вплетено по оригинален начин 
в музикалния поток. И кога 
то мъжественият ритъм на 
„Петруниното" хоро завладей 
слушателя сякаш самият той 
придобива оная българска си
ла, която е преодолявала всич 
ки препятствия по своя път 
към възход. Тази така значи
телна по обхват, но ясно раз 
крита чрез музикалното разви 
тие идея, бе вдъхновено п-ре 
създадена от диригента и ор
кестъра. Под палката на Али 
пи Найденов отделните оркест 
рови групи и инструментално 
ти проявиха умението си да му 
зицират с размах, да изявяват 
себе си в общия устрем на но 
коряваща слушателя изява. То 
ва помогна на диригента да 
разкрие нови пластове във все 
ки от музикалните образи, да 
осъществи' цялостно и вълнува 
що емоционално внушение.

Концертът на оркестъра при 
Русенската филхапмония бе 
високо оценен от публиката. И 
ако в нашия музикален живот 
има повече подобни срещи с 
най-хубавите образци на бъл 
1а.рската музика, това шс бъ 
де. най-достойният отговор, кой 
го музикалната ни обществе
ност ще даде на социалисти 
ческата ни съвременност.
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